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VARSINAISILLE JÄSENILLE
LIITTYMISMAKSUA   KOSKEVA  SOPIMUSEHTO  
1. Yleistä
Liittymismaksun arvonlisäverotusta on käsitelty  VVY:n jäsenkirjeissä 5/2004 ja 7/2004 ja VVY:n jäsentiedotteen 3/2004 liitteessä 1.  Lisäksi siitä on asiaa VVY:n jäsentiedotteessa 4/2004.  Erityistapauksissa on syytä kysyä neuvoa omasta verotoimistosta. 
Liittymismaksulla tarkoitetaan maksua, joka peritään, kun kiinteistö liittyy laitoksen verkostoon.  Sillä rahoitetaan pääasiassa laitoksen perusinvestointeja. Maksu peritään kertamaksuna tai vuotuiserinä.  Kun liittymismaksun määräämisperusteena olleet olosuhteet kiinteistöllä muuttuvat, voidaan periä lisäliittymismaksua, jos siitä on sanottu laitoksen taksassa. Liittymismaksu on ollut arvonlisäveroton KHO:n vuonna 1995 antaman päätöksen jälkeen. Kuten edellä mainituissa jäsenkirjeissä on kerrottu, KHO:n  11.2.2004 antama päätös muutti liittymismaksun verokohtelua niin, että pelkästään siirtokelpoiset  liittymismaksut ovat arvonlisäverollisia, mutta siirto- ja palautuskelpoiset liittymismaksut ovat edelleen vapaita arvonlisäverosta. 
Kun vesihuoltolaitos pitää liittymismaksunsa pelkästään siirtokelpoisena, laitoksen taksaan tai hinnastoon joudutaan  tekemään liittymismaksun ja lisäliittymismaksun arvonlisäverollisuutta osoittavat merkinnät.  Uusia sopimusehtoja ei tarvita. Lisäksi arvonlisävero otetaan huomioon sovittaessa asiakkaan kanssa liittymismaksun määrästä ja liittymismaksua laskutettaessa. Vähennykseen oikeutetuille lähetettävän laskun tulee myös  täyttää verohallituksen 30.6.2003 laskumerkinnöistä antaman ohjekirjeen vaatimukset. Laskumerkintöjä  on käsitelty VVY:n  jäsenkirjeessä 3/2004. 
Kun liittymismaksu muutetaan siirto- ja palautuskelpoiseksi, sitä koskeva sopimusehto tulee sisällyttää uusien asiakkaiden liittymissopimuksiin. Lisäksi palautuskelpoisuus koskee niitä lisäliittymismaksuja, joiden peruste on syntynyt ja jotka maksetaan 1.4.2004 jälkeen.  Lomakkeisiin painatettavan ehdon tulee olla sellainen, että samaa lomaketta voidaan käyttää myös vanhoja sopimuksia uusittaessa, mutta vanhat maksut eivät muutu vahingossa palautuskelpoisiksi. Tässä jäsenkirjeessä esitetyt   ehdot ovat   malleja, joita vesihuoltolaitos voi käyttää liittymis- ja käyttösopimuksissa, kun liittymismaksu on palautuskelpoinen.  
Kunkin vesihuoltolaitoksen tulee harkita malliehtojen  soveltuvuus omiin sopimuksiinsa ja tarkistaa esimerkiksi, ovatko ne yhdenmukaiset laitoksen hallinnossa tehdyn päätöksen kanssa.  Laitoksen hallintoelimen  päätöksessä käsiteltävät asiat on todettu  VVY:n jäsenkirjeessä  7/2004 ja jäsentiedotteen 3/2004 liitteessä 1.  Vesiosuuskuntien tulee myös huolehtia siitä, että uusien liittyjien sopimuksiin otettava ehto vastaa sitä, mitä vesiosuuskunnan säännöissä tullaan sanomaan liittymismaksun palautuskelpoisuudesta.  Malliehtoa tulee tarvittaessa muokata sääntöjä vastaavaksi. 
2. Malliehto, joka soveltuu vain  uusien liittyjien sopimuksiin  (malliehto A)
Verottajan ohjeiden mukaan liittymän avaaminen ennen 1.4.2004 on ratkaisevaa  arvonlisäverottomuuden kannalta. Lisäksi  liittymismaksun maksaminen ennakkona eli ennen liittymän avaamista viimeistään 31.3.2004  teki siitä verottoman. Verottajan ohjeita on selvitetty ja havainnollistettu esimerkein alussa mainituissa jäsenkirjeissä. 

Siirto- ja palautuskelpoisuutta koskevaa päätöstä sovelletaan yleensä niihin liittyjiin, joiden liittymä avataan ja jotka maksavat liittymismaksun 1.4.2004 tai sen jälkeen (uudet liittyjät). Seuraavaa malliehtoa  (malliehto A)  voidaan käyttää vain uusien liittyjien sopimuksissa.  Oheinen malliehto ei käy, kun sopimus tehdään niiden liittyjien kanssa, jotka ovat maksaneet liittymismaksunsa ennakkona 31.3.2004 mennessä tai joiden liittymä on avattu 31.3.2004 mennessä (vanhat liittyjät). Valtaosa vesihuoltolaitosten asiakkaista kuuluu tähän ryhmään.  Tällaisten liittyjien kanssa liittymissopimus on tehty tai tehtävä  vanhoin ehdoin, jolloin liittymismaksu on pelkästään siirtokelpoinen.   
Siksi malliehtoa A ei tule painattaa uusiin lomakkeisiin, jos samoja  lomakkeita aiotaan käyttää  myös silloin, kun vanhoilta liittyjiltä peritään lisäliittymismaksua tai kun vanhojen liittyjien sopimuksia uusitaan esimerkiksi sopimusta siirrettäessä. Malliehto A on tarkoitettu käytettäväksi uusien liittyjien sopimuksissa ennen  lomakkeiden painatusta ja ennen laitoksen päätöksen tekemistä.   Ehto voidaan kirjata uuden asiakkaan sopimukseen esimerkiksi sopimuslomakkeen kohtaan 6 tai 7 tai sopimuksen erilliseen liitteeseen:
Malliehto A

”Kun kiinteistö luovutetaan, tämä sopimus ja  siihen perustuva  liittymismaksu siirretään luovutuksensaajalle.

 

Liittymismaksu palautetaan, kun laitoksen palvelujen käyttö lakkaa kiinteistöllä pysyvästi rakennusten poistuessa käytöstä ja liittymis- ja käyttösopimus irtisanotaan. Liittymismaksu palautetaan sen suuruisena kuin se on maksettu eikä sille lasketa indeksikorotuksia tai korkoja. Palautuksen yhteydessä asiakkaalta veloitetaan erikseen liittymän purkamisesta aiheutuvat mahdollisesti arvonlisäveron alaiset palvelut.

Liittymis- ja käyttösopimuksen irtisanomiseen sovelletaan vesihuoltolaitoksen yleisiä toimitusehtoja  ja  vesihuoltolain säännöksiä verkostoon liittämistä koskevan sopimuksen irtisanomisesta.  Sitä, mitä edellä sanotaan liittymismaksusta, sovelletaan myös tähän sopimukseen perustuvaan lisäliittymismaksuun.”  
Jos laitoksen hallinnossa ei ole vielä tehty päätöstä liittymismaksun palautuskelpoisuudesta, sopimukseen tulee lisätä seuraavanlainen maininta:

”Tämä ehto tulee voimaan vain, jos xxx:n valtuusto/xxx:n hallitus/xxx:n osuuskunnan kokous päättää, että liittymismaksu muutetaan siirto- ja palautuskelpoiseksi. Muussa tapauksessa liittymismaksu ja mahdollinen  lisäliittymismaksu  on pelkästään siirtokelpoinen.” 
3.   Malliehto, joka voidaan painattaa  sopimuslomakkeisiin (malliehto B)
Sopimuslomakkeisiin painatettava ehto tulisi muotoilla niin, että laitoksella ei tarvittaisi kahdenlaisia lomakkeita. Samaa lomaketta tulisi voida käyttää eri tilanteissa. Monilla vesihuoltolaitoksilla on  tapana tehdä sopimuksen siirto siten, että siirtotilanteessa tehdään teknisesti uusi sopimus uudelle lomakkeelle vaikka ei tehtäisikään muita muutoksia kuin otetaan siirronsaajan yhteystiedot ja  allekirjoitus.   Lisäksi lisäliittymismaksusta sovittaessa allekirjoitetaan usein uusi liittymissopimus.  Edellä mainitut ovat vain toteamuksia käytännöistä eivätkä ota kantaa siihen, miten tulisi toimia. 
Uudet sopimuslomakkeet kannattaa painattaa vasta sitten, kun laitoksen hallinnossa on tehty päätös liittymismaksun muuttamisesta siirto- ja palautuskelpoiseksi. Lomakkeiden painatuksen sijasta joillain laitoksilla sopimus tulostetaan   tiedostosta ja tähän tiedostoon tehdään tarvittaessa tarpeelliset muutokset. Koska käytäntöjä ja tilanteita on monia,  sopimuslomakkeisiin otettavan ehdon tulee  täyttää seuraavat vaatimukset:
1) ehto koskee  uusia liittyjiä. Kuten edellä on sanottu, uudella liittyjällä tarkoitetaan tässä sellaista liittyjää, jonka   liittymä avataan ja joka maksaa liittymismaksun 1.4.2004 tai sen jälkeen

2) lisäksi ehto koskee lisäliittymismaksun osalta niitä vanhoja liittyjiä, joiden lisäliittymismaksun peruste on syntynyt ja lisäliittymismaksu on maksettu 1.4.2004 tai sen jälkeen  

3) ehto  ei muuta vahingossa  liittymismaksua palautuskelpoiseksi sopimuksen siirron yhteydessä  (koska tarkoitus ei ole muuttaa vanhoja liittymismaksuja palautuskelpoisiksi) 
4) ehto ei muuta vahingossa  liittymismaksua palautuskelpoiseksi, kun  vanhan liittyjän kanssa tehdään sopimus lisäliittymismaksusta   (koska tarkoitus ei ole muuttaa vanhoja liittymismaksuja palautuskelpoisiksi)
Seuraava malliehto (malliehto B) on laadittu niin, että se täyttää edellä mainitut vaatimukset.  Sitä voidaan käyttää  sopimuslomakkeissa  useimmilla laitoksilla sen jälkeen, kun päätös siirtymistä palautuskelpoiseen liittymismaksuun on tehty,  eikä eri tilanteita varten tarvitse painattaa eri lomakkeita. Vesiosuuskuntien tulee kuitenkin huolehtia siitä, että mallin avulla laadittu sopimusehto ei ole ristiriidassa osuuskunnan sääntöihin otettavan liittymismaksun palautuskelpoisuutta koskevan ehdon kanssa.    
Malliehto B

”Kun kiinteistö luovutetaan, tämä sopimus ja  siihen perustuva  liittymismaksu siirretään luovutuksensaajalle.

 

Kun liittymän avaaminen  ja sitä koskevan  liittymismaksun maksaminen ovat molemmat tapahtuneet  1.4.2004 tai sen jälkeen, liittymismaksu on palautuskelpoinen.  Liittymismaksu palautetaan, kun laitoksen palvelujen käyttö lakkaa kiinteistöllä pysyvästi rakennusten poistuessa käytöstä ja liittymis- ja käyttösopimus irtisanotaan. Liittymismaksu palautetaan sen suuruisena kuin se on maksettu eikä sille lasketa indeksikorotuksia tai korkoja. Palautuksen yhteydessä asiakkaalta veloitetaan erikseen liittymän purkamisesta aiheutuvat mahdollisesti arvonlisäveron alaiset palvelut.

Liittymissopimuksen  irtisanomiseen sovelletaan vesihuoltolaitoksen yleisiä toimitusehtoja  ja  vesihuoltolain säännöksiä verkostoon liittämistä koskevan sopimuksen irtisanomisesta.  Sitä, mitä edellä sanotaan liittymismaksusta, sovelletaan myös lisäliittymismaksuun. Lisäliittymismaksu on kuitenkin palautuskelpoinen silloin, kun sen peruste on syntynyt ja se on maksettu 1.4.2004 tai sen jälkeen.”
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