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VARSINAISILLE JÄSENILLE

LIITTYMISMAKSUN VEROTUKSESTA 

Liittymismaksun arvonlisäverotusta on käsitelty Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen jäsenkirjeissä 5/2004, 7/2004, 9/2004  ja   jäsentiedotteen 3/2004 liitteessä 1.  Lisäksi siitä oli asiaa   jäsentiedotteessa 4/2004.  Yleisestä linjasta poikkeavissa yksittäistapauksissa vesihuoltolaitosten on aina syytä pyytää ohjeistusta omasta verotoimistosta. 

Liittymismaksulla tarkoitetaan maksua, joka peritään, kun kiinteistö liittyy laitoksen verkostoon.  Sillä rahoitetaan pääasiassa laitoksen perusinvestointeja. Kun liittymismaksun määräämisperusteena olevat olosuhteet kiinteistöllä muuttuvat, voidaan periä lisäliittymismaksua, jos lisäliittymismaksusta sanotaan laitoksen taksassa tai liittymissopimuksessa. 

Liittymismaksu oli 1.4.2004 asti arvonlisäveroton. Sen sijaan tonttijohtojen rakentamismaksuista on jo sitä ennen peritty arvonlisävero ja peritään edelleenkin. Lisäksi tonttijohtojen rakentamismaksu on aina saajan tuloverotuksessa verotettavaa tuloa. Samoin  muutkin vesihuoltolain 19 §:ssä tarkoitetut maksut ovat arvonlisäverollisia ja verotettavaa tuloa tuloverotuksessa, lukuun ottamatta palautuskelpoisia liittymismaksuja.  

Pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun verotus muuttui 1.1.2009. Vuoden 2009 verotuksesta alkaen se on saajan verollista tuloa ja maksajan vähennyskelpoista menoa elinkeinoverolain nojalla. Sen sijaan siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu on edelleen vapaa sekä arvonlisäverosta että tuloverosta, kun se kirjataan vuonna 2004 ja sen jälkeen annettujen ohjeiden mukaan. 

1. Liittymismaksun arvonlisäverotus 
KHO antoi 11.2.2004 päätöksen pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun arvonlisäverollisuudesta (2004:14). Pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu katsottiin äänestyspäätöksessä vastikkeeksi suoritetusta palvelusta, joten siitä oli suoritettava arvonlisävero. Päätös oli kirjanpitolautakunnan (KILA) kiistellyssä lausunnossa 1650/2001 esitetyn linjan mukainen.  Verohallituksen ohjekirjeen 19.2.2004 (Dnro 350/40/2004) mukaan  KHO:n päätös vaikuttaa myös vesihuoltolaitoksen liittymismaksujen  arvonlisäverotukseen.  KHO:n päätöstä tuli noudattaa 1.4.2004 alkaen. 

Päätös merkitsee  sitä, että kun liittymismaksu on siirto- ja palautuskelpoinen, asiakas ei joudu maksamaan siitä arvonlisäveroa. Se katsotaan pääoman luonteiseksi suoritukseksi. Siksi siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu kirjataan taseen vastattaviin velaksi.  Pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu on sen sijaan kirjattava tuloslaskelman tuottoihin ja asiakkaan on maksettava siitä arvonlisävero.  

Koska kyse oli kannanmuutoksesta, KHO:n päätöstä oli noudatettava verohallituksen ohjeen mukaan 1.4.2004 alkaen.  Muuttunutta käytäntöä ei  siis sovelleta taannehtivasti.  KHO:n antamaa ratkaisua sovelletaan myös tele-, vesijohto-, viemäri-, kaapelitelevisioverkkoon ja muihin vastaaviin verkkoihin liittymisestä perittäviin maksuihin, jotka eivät ole palautuskelpoisia.  Vesiosuuskuntien liittymismaksuja käsitellään samalla tavoin kuin muidenkin vesihuoltolaitosten liittymismaksuja. 

KHO:n päätöksen ja verohallituksen ohjeiden jälkeen suurin osa vesihuoltolaitoksista muutti liittymismaksunsa siirto- ja palautuskelpoisiksi.  Muutokseen tarvittiin vesihuoltolaitoksen hallinnon päätös.  Muutos tuli laitoksella voimaan päätöksessä sanottuna ajankohtana. Lisäksi tarvittiin muutoksia liittymis- ja käyttösopimuspohjaan, jotta muutos tulisi otetuksi huomioon uusissa sopimuksissa. 
Kaikki eivät muuttaneet liittymismaksuaan palautuskelpoiseksi.  Ne vesihuoltolaitokset, jotka pitivät liittymismaksunsa pelkästään siirtokelpoisena, veloittavat sen asiakkaalta arvonlisäverollisena.  
2.  Liittymismaksut  saajan kirjanpidossa

Ennen 1.4.2004  annettujen ohjeiden mukaan yksityisoikeudelliset vesihuoltolaitokset saivat kirjata liittymismaksun, joka on pelkästään siirtokelpoinen, omassa pääomassa olevaan liittymismaksurahastoon Kunta-alan kirjanpito-ohjeiden mukaan siirtokelpoinen, mutta ei-palautettava liittymismaksu kirjattiin liittymismaksurahastoon tai rahoitusosuutena silloin, kun se on voitu kohdistaa määrättyyn hankintamenoon..   

Kirjanpitolautakunta  katsoi vuonna 2001 antamassaan lausunnossa 1650,   että liittymismaksut, jotka ovat siirtokelpoisia mutta eivät palautettavia, tulee kirjata tilinpäätöksessä tuloina tuotoiksi. Siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu kirjataan  taseen muihin velkoihin. Kirjanpitolautakunnan ohjeiden mukainen kanta vahvistettiin KHO:n päätöksellä vuonna 2004, ja sen jälkeen vesihuoltolaitoksille ja kunnille annettiin uudet ohjeet. 

Kirjanpitolautakunnan kuntajaosto antoi 31.3.2004 lausunnon liittymismaksujen kirjaamisesta kunnan ja kuntayhtymän kirjanpidossa. Lausunnon tarkoituksena oli yhdenmukaistaa kunta-alan liittymismaksujen kirjauskäytäntö kirjanpitolautakunnan liittymismaksuja koskevien lausuntojen kanssa. Lausunnossa annettiin lisäksi ohje taseen oman pääoman liittymismaksurahastoon ennen 1.4.2004 kertyneen pääoman siirtämisestä vuoden 2004 kirjanpidossa edellisten tilikausien ylijäämään/alijäämään. Vastaavasti kirjanpitolautakunnan lausunnoista 1750/2005 ja 1810/2008 käy ilmi, että  voimassaolevien kirjausohjeiden vastaisen tilanteen korjaaminen ja tilinpäätösperiaatteiden muuttaminen tehdään avaavan taseen ”edellisten tilikausien voitto/tappio” –tilin avulla.   
· Pelkästään siirtokelpoista liittymismaksua ei siis tule enää kirjata taseeseen. Siitä huolimatta joissain tilinpäätöksissä on ollut tällaisia kirjauksia. Niiden laitosten, jotka kirjaavat pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun vieläkin taseessa olevaan rahastoon, on syytä keskustella asiasta oman tilintarkastajansa kanssa. 

· Arvonlisäverolta ei vältytä, kun liittymismaksu on pelkästään siirtokelpoinen, vaikka se jatkossa kirjattaisiinkin edelleen taseeseen omaan tai vieraaseen pääomaan. KHO:n päätös on tässä mielessä arvonlisäverotuksen kannalta yksiselitteinen. 

3.   Liittymismaksun tuloverotus 
Verohallituksen 19.2.2004 antaman ohjeen (Dnro 350/40/2004) mukaan KHO:n 11.2.2004 antama ratkaisu ei muuttanut liittymismaksujen käsittelyä tuloverotuksessa. Vuoteen 2009 saakka pelkästään siirtokelpoiset mutta ei-palautettavat verkkojen liittymismaksut olivat tuloverosta vapaita elinkeinotulon verottamisesta annetun lain (360/1968) 6.1 § 3 kohdan nojalla.  Niiden verotuskohtelua muutettiin lailla (L 1077/2008),  joka tuli voimaan 1.1.2009.  Muutos koskee ensimmäisen kerran vuodelta 2009 toimitettavaa verotusta.    

Elinkeinoverolain muutetun 6 §:n mukaan veronalaista tuloa eivät ole sähkö-, tele-, vesi-, viemäri- tai kaukolämpöverkkoa ylläpitävän yhteisön verkkoon liittymisestä perimät maksut, jotka palautetaan suorittajalle.  Tämä tarkoittaa, että jatkossa pelkästään  siirtokelpoinen liittymismaksu (palautuskelvoton) on  verotettavaa tuloa myös elinkeinoverotuksessa (HE 176/2008).  Pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu on saajalle verollista tuloa ja maksajalle vähennyskelpoista menoa.  
Sen sijaan siirto- ja palautuskelpoisen liittymismaksun verotukseen ei tullut muutoksia. Se ei ole saajalle verollista tuloa eikä se ole maksajalle vähennyskelpoista menoa. 
Verotuksen muutos koskee lähinnä niitä yhtiöitä ja osuuskuntia sekä mahdollisesti kuntayhtymiä, jotka ovat verovelvollisia elinkeinoverolain mukaan, ja kunnallisia laitoksia siltä osin kuin pelkästään siirtokelpoisia liittymismaksuja veloitettaisiin kuntarajan ulkopuolella olevista liittymistä.  Muutoksella on merkitystä muun muassa niille vesihuoltolaitoksille, jotka ovat aikoneet muuttaa liittymismaksunsa pelkästään siirtokelpoiseksi.

Siitä huolimatta, että asiaa tarkastellaan valtiovarainvaliokunnan mietinnössä, on syytä odottaa verohallinnon ohjeita, ennen kuin tehdään johtopäätöksiä siitä, mitä ryhmiä    pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun vähennysoikeus koskee ja kuinka vähennysoikeutta käytetään. Toistaiseksi on selvää, että vähennysoikeus koskee ainakin niitä, joita verotetaan elinkeinoverolain mukaan. Ennen verohallinnon ohjeita ei ole kuitenkaan selvää, miten vähennyskelpoista liittymismaksua käsitellään maksajan verotuksessa ja kuinka maksaja voi käyttää vähennysoikeuttaan. 
4.  Liittymismaksu sopimusmalleissa   

Printel Oy:ssä painettiin arvonlisäverotuksen muutoksen jälkeen liittymis- ja käyttösopimuslomakkeet ja -ehdot niille vesihuoltolaitoksille, joilla on pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu ja niille, joilla on siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu (http://www.printel.fi). Kun laitoksella on käytössä pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu, liittymismaksua koskevien tietojen tulisi näkyä sopimuksessa hintamerkintäasetuksen (1359/1999)
 mukaan sekä arvonlisäverollisina että arvonlisäverottomina.    
Monet vesihuoltolaitokset tekivät sopimuspohjiinsa muutokset Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen jäsenkirjeissä annettujen ohjeiden mukaan. Muutokset näkyvät myös Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen kotisivulla olevissa liittymis- ja käyttösopimuksen malliehdoissa, jotka päivitettiin alkuvuodesta 2004.  
5. Liittymismaksun ”luonteen” muuttaminen
Viime aikoina osa vesihuoltolaitoksista on harkinnut siirto- ja palautuskelpoisen liittymismaksunsa muuttamista pelkästään siirtokelpoiseksi. Toisaalta elinkeinoverolain  muutos on saanut aikaan jonkin verran halukkuutta palautuskelpoisen liittymismaksun käyttöönottoon. 

Jos liittymismaksun luonnetta muutetaan, muutos vaatii toimielimen päätöksen. Lisäksi se aiheuttaa muutoksia vesihuoltolaitoksen liittymis- ja käyttösopimuksen pohjaan ja  taksaan.  Takautuvia muutoksia ei tule tehdä, vaan päätös on kohdistettava tuleviin   liittymismaksuihin. Muutos koskee myös  lisäliittymismaksuja, mikä tulee ottaa huomioon päätöksessä, liittymis- ja käyttösopimuksen ehdoissa ja taksassa. 
Vesiosuuskunnassa muutos aiheuttaa lisäksi tarvetta sääntöjen liittymismaksua koskevan määräyksen muuttamiseen. Säännöissä voidaan määrätä liittymismaksun palauttamisesta. Liittymismaksua ei palauteta, jos säännöissä ei toisin määrätä (osuuskuntalain 9:4 §).     

Tarvittavia toimenpiteitä ja verotusperiaatteita on käsitelty tarkemmin Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen jäsenkirjeessä nro 7/2004 ja 9 /2004.  Ennen muutosta vesihuoltolaitoksen on syytä neuvotella oman tilintarkastajansa kanssa. Jos muutosvaiheessa syntyy tulkinnanvaraisia tilanteita, vesihuoltolaitoksen tulee pyytää neuvoa omasta verotoimistostaan. Esimerkiksi jäsenkirjeessä 7/2004 käsiteltyjen suoriteperusteen ja maksuperusteen soveltamisesta siirtymävaiheessa on hyvä keskustella verottajan kanssa.   
a) Siirtyminen pelkästään siirtokelpoiseen (verolliseen) liittymismaksuun
Kun laitos päättää ottaa käyttöön pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun, sen käyttöönotolle tulisi varata riittävän pitkä siirtymäaika, jotta ne liittyjät, joiden kanssa on jo keskusteltu liittymisestä vanhoilla ehdoilla, eivät joudu maksamaan arvonlisäverollista liittymismaksua.  Kyse on  sopimuksen muutoksesta, jos asiakkaalle on jo ehditty antaa  tieto liittymismaksun määrästä ilman arvonlisäveroa. 

Kun vesihuoltolaitos vaihtaa siirto- ja palautuskelpoisen liittymismaksunsa pelkästään siirtokelpoiseksi,  taksaan tai hinnastoon joudutaan  tekemään liittymismaksun ja lisäliittymismaksun arvonlisäverollisuutta osoittavat merkinnät.  Lisäksi arvonlisävero otetaan huomioon sovittaessa asiakkaan kanssa  maksun määrästä ja  maksua laskutettaessa. Arvonlisäveron vähennykseen oikeutetuille lähetettävän laskun tulee myös täyttää verohallituksen laskumerkinnöistä antamat ohjeet (http://www.vero.fi). 
Nykyiset muutokset tehdään yleensä sellaisissa tilanteissa, että  liittymismaksu on välillä muutettu siirto- ja palautuskelpoiseksi. Kyseessä on tavallaan paluu aikaisempaan  käytäntöön sillä erotuksella, että toisin kuin ennen 1.4.2004,  pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu on nyt verollinen. 

Kun liittymismaksu muutetaan pelkästään siirtokelpoiseksi, sitä koskeva muutos tulee sisällyttää uusia liittymiä ja lisäliittymiä koskeviin sopimuksiin ja vesiosuuskunnan sääntöihin. Varminta on ottaa käyttöön kokonaan uudenlainen sopimuspohja. Sopimusehto tulisi muotoilla niin, että se  mahdollistaa saman lomakkeen käyttämisen myös aikaisempia sopimuksia siirrettäessä tai uusittaessa, mutta ei kuitenkaan muuta palautuskelpoisena maksettua maksua pelkästään siirtokelpoiseksi. Palautuskelpoisina maksettuja liittymismaksuja ei voi takautuvasti muuttaa pelkästään siirtokelpoisiksi, joten muutos koskee vain uusia  liittymismaksuja ja lisäliittymismaksuja. 
b) Siirtyminen siirto- ja palautuskelpoiseen (verottomaan) liittymismaksuun

Kun vesihuoltolaitos päättää ottaa käyttöön siirto- ja palautuskelpoisen liittymismaksun, päätöksessä on mainittava myös palautuksen ehdot. Päätöksessä tulee todeta, että  päätös koskee vain siinä sanotun ajankohdan jälkeen avattuja uusia liittymiä ja maksettuja liittymismaksuja. Sitä ennen maksetut säilyvät entisellään. Vastaavasti uudet lisäliittymismaksut otetaan päätöksessä huomioon.  Päätöksessä on syytä varata riittävä siirtymäaika tulkinnanvaraisten tilanteiden välttämiseksi.  
Koska liittymissopimuksen siirtäminen kiinteistön uudelle omistajalle seuraa jo asiakkaan voimassaolevan sopimuksen ehdoista, liittymismaksu ja lisäliittymismaksu siirtyvät  liittymissopimuksen mukana.  Vesihuollossa liittymismaksuja ei ole tapana palauttaa omistajanvaihdoksen yhteydessä. Sopimuksia uusittaessa tai siirrettäessä tulee pitää huolta siitä, että maksun luonnetta ei vahingossa muuteta.
Päätöksessä tulee lisäksi yksilöidä olosuhteet, jotka johtavat maksun palautukseen (kts. jäsenkirje 7 /2004).  Palautusehdot otetaan myös uusiin sopimuksiin ja vesiosuuskunnassa lisäksi sääntöihin, joiden liittämismaksua koskevaa kohtaa joudutaan muuttamaan.  Liittymis- ja käyttösopimuslomakkeisiin painettavan ehdon tulee olla sellainen, että vanhat maksut eivät muutu vahingossa palautuskelpoisiksi, vaikka lomaketta käytettäisiin  sopimuksia siirrettäessä tai uusittaessa,
Päätöksessä tulisi myös todeta, että asiakkaalta veloitetaan erikseen liittymän purkamisesta aiheutuvat mahdollisesti arvonlisäveron alaiset palvelut ja, että liittymismaksu palautetaan sen suuruisena kuin se on aikanaan maksettu eikä sille lasketa indeksikorotuksia tai korkoja. Tätä koskeva ehto on syytä sisällyttää muiden palautusehtojen kanssa uusiin sopimuksiin. Palautuskelpoisuutta koskeva kohta lisättiin Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen  liittymis- ja käyttösopimuksen malliin vuonna 2004. 
   
6. Liittymissopimuksen siirrossa huomioonotettavia asioita  

Liittymissopimuksen siirrossa on kiinnitettävä erityistä huomiota siihen, että liittymismaksu ei muutu vahingossa luonteeltaan toiseksi siirron yhteydessä.  On huolehdittava esimerkiksi siitä, että pelkästään siirtokelpoisena maksettu liittymismaksu pysyy pelkästään siirtokelpoisena, vaikka vesihuoltolaitos ottaisi myöhemmin käyttöön siirto- ja palautuskelpoisen liittymismaksun. Siksi liittymis- ja käyttösopimuksen ehdoista tulee käydä ilmi, mistä alkaen tehtyjä sopimuksia  muutos koskee.  

Monesti liittymissopimuksen siirto tehdään vesihuoltolaitoksilla niin, että siirronsaajalle täytetään uusi sopimuslomake, johon kirjataan aikaisemmassa sopimuksessa olleet ehdot. Jotta tätä ei sekoitettaisi  ”uuden sopimuksen tekemiseen”, sopimuslomakkeesta tulee ilmetä selvästi, että kyseessä on vanhan sopimuksen siirto.  Siirron ja uuden sopimuksen tekemisen ero on merkittävä.  Siirto tarkoittaa sitä, että sopimussuhteessa noudatetaan aikaisemman liittyjän kanssa tehdyn sopimuksen ehtoja. Tämä tarkoittaa myös liittymismaksun palautuskelpoisuutta/-kelvottomuutta koskevaa sopimusehtoa.  

 7.   Eri  asiakasryhmien erilajinen liittymismaksu

Jäsenkirjeessä 7/2004 käsiteltiin muiden asioiden ohella erilaisen liittymismaksun määrittelemistä eri asiakasryhmille. Jäsenkirjeessä todettiin, että sille seikalle, että samanlajinen liittymismaksu sovitaan asiakasryhmästä riippuen palautettavaksi ja ei-palautettavaksi, ei ole verotuksellista estettä. Sitä ei kuitenkaan suositella varauksetta siksi, että pienyrittäjien ja maatalouden harjoittajien kanssa muut mahdolliset rajanveto- ja tulkintaongelmat ovat mahdollisia. Rajanveto- ja tulkintaongelmia voi syntyä esimerkiksi silloin, kun maatalouden harjoittajan tai pienyrittäjän liittymismaksu koskee kiinteistöä, jota käytetään sekä asumiseen että elinkeinotoimintaan.  
 Jos liittymismaksu päätetään määritellä eri asiakasryhmän perusteella palautuskelpoiseksi (verottomaksi) ja ei-palautuskelpoiseksi (verolliseksi), niin ei-palautettavuutta olisi varminta soveltaa vain sellaisiin liittymiin, jotka jäävät vesihuoltolain (119/2001) soveltamisen ulkopuolelle, ja ehkä sellaisiin muihin suurehkoihin laitoksiin, jotka toimivat selvästi erillään elinkeinonharjoittajan asuinkiinteistöstä.  

Edellä mainittuihin ryhmiin kuuluvat esimerkiksi suurehkot teollisuuslaitokset. Ne toimivat selvästi erillään elinkeinonharjoittajien asuinkiinteistöstä, harjoittavat poikkeuksetta arvonlisäverollista liiketoimintaa ja voivat näin vähentää liittymismaksuun sisältyvän arvonlisäveron toiminnassaan.  Sen tulkinta, onko tietynlainen elinkeinotoiminta rinnastettavissa asutuksen vesihuoltoon, riippuu jonkin verran myös paikallisista olosuhteista ja vesihuoltolaitoksen koosta.

Lisätietoja:

Anneli Tiainen, puh. 09-8689 0115

Rauno Piippo,   puh. 09-8689 0111

Katso myös seuraavat:

· Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen jäsenkirje 5/2004 (20.2.2004) liittymismaksun arvonlisäverosta
· Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen jäsenkirje 7/2004 (17.3.2004) liittymismaksujen verotuksesta

· Suomen Kuntaliiton yleiskirje liittymismaksujen verotuksesta 14/80/2004 (17.3.2004)
· Vesi- ja viemärilaitosyhdistyksen jäsenkirje 09/2004 (11.5.2004) liittymismaksua koskevasta sopimusehdosta 
· Kirjanpitolautakunnan (KILA) lausunto 1650/2001 

· KHO:n  päätös 11.2.2004 (2004:14) pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun arvonlisäverollisuudesta 
· Verohallituksen ohje   19.2.2004 (Dnro 350/40/2004)  
· Kirjanpitolautakunnan kuntajaoston lausunto 31.3.2004  nro 65 liittymismaksujen kirjaamisesta kunnan ja kuntayhtymän kirjanpidossa
· Kirjanpitolautakunnan lausunto 1750/2005 (21.6.2005) tilinpäätösperiaatteiden muutosten ja aikaisempia tilikausia koskevien virheiden käsittelystä tilinpäätöksessä
· Kirjanpitolautakunnan lausunto 1810/2008 (15.1.2008) liittymismaksujen tulouttamisen ja niillä rahoitetun putkiverkoston arvostamisen kirjanpidollisesta kytkennästä
· Hallituksen esitys eduskunnalle (HE 176/2008) laeiksi elinkeinotulon verottamisesta annetun lain sekä tuloverolain 45 §:n  muuttamisesta 

· Valtiovarainvaliokunnan mietintö  (VaVM 23/2008 vp — HE 176/2008 vp) 

· Laki elinkeinotulon verottamisesta (360/1968) 

· Hintamerkintäasetus (1359/1999) 
· Vesihuoltolaki  (119//2001) 

Rauno Piippo

Anneli Tiainen

toimitusjohtaja

lakiasiain päällikkö   
� Asetus kulutushyödykkeen hinnan ilmoittamisesta markkinoinnissa (1359/1999). 


� Kts. liittymis- ja käyttösopimuksen  ehdot 3.7.2001 tarkistuksin (� HYPERLINK "http://www.vvy.fi" �http://www.vvy.fi� )   
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